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Министърът на здравеопазването 
Даница Груичич и посланикът на Китай 
в Сърбия Чен Бо посетиха Босилеград  
КМЕТЪТ ВЛАДИЦА ДИМИТРОВ 
ПРЕДСТАВИ ИНВЕСТИЦИОННИТЕ 
ПРОЕКТИ ЗА ОБЩИНА ЦАРИБРОД

МИНИСТЪР СЕЛАКОВИЧ 
ОТКРИ ПАНАИРА НА 
ЗАЕТОСТТА В ЦАРИБРОД 

XIV Международен фолклорен фестивал 
„Босилеградско краище пее и танцува”
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Министърът на 
здравеопазването Даница 
Груичич и посланикът на 
Китай в Сърбия Чен Бо 
посетиха Босилеград  

Министърът на здравеопазването на 
Република Сърбия Даница Груичич 
и посланикът на Народна Република 
Китай Чен Бо посетиха Босилеград, 
където връчиха ключовете на съвременно 
оборудвани линейки  на  девет здравни 
заведения в Сърбия, включително и на 
нашето. Освен Здравния дом в Босиле-
град дарения получиха и Институтът 
по здравеопазване на майката и детето 
на Сърбия в Белград, Университетската 
болница в Ниш, Университетската 
болница на Сърбия в Белград, Здравния 
център в Кладово, Здравния дом в Шид, 
Здравния дом в Бараево и Здравния дом 
в Търговище.

В Босилеград най-напред пристигна 
министърката Даница Груичич, която 
заедно с кмета Владимир Захариев и 
директора на Здравния дом д-р Горан 
Василов посети лечебното заведение и 
официално пусна в експлоатация новите 
рентгенов и ултразвуков апарати, които 
осигури Министерството на здравео-
пазването на Република Сърбия. Д-р 
Василов информира министърката от 
какво най-много има нужда нашето 
ведомство с цел подобряване здравното 
обслужване на нашите съграждани, а 
като приоритети посочи откриването на 
нови кабинети по физиатрия и психиа-
трия и определени инвестиции в заведе-
нието.

След това в Здравния дом пристигна 
и посланикът на Народна Република 
Китай Чен Бо, която бе посрешната от 
министър Груичич, ръководството на 
общината начело с кмета Владимир 
Захариев и персонала на лечебното заве-
дение начело с директора Горан Василов. 
Двете важни гостенки подписаха договор 

за предоставяне на линейките и меди-
цинското оборудване на здравните заве-
дения на стойност 3,6 милиона евро, 
които са част от дарението на Китай по 
проекта „Аид“.

Тържествената част от церемонията 
започна с културна програма, в която 
се представиха малките танцьори от 
фолклорния ансамбъл към Центъра за 
култура „Босилеград“. След това гостите 
бяха приветствани от кмета, а към 
присъстващите се обърнаха и Груичич и 
Бо.

В речта си Захариев изтъкна, че е 
изключително доволен, че Босилеград е 
домакин на тържествената церемония 
по връчването на дарението от НР Китай 
на деветте здравни институции в Сърбия, 
сред които е и нашата. „Босилеград-
ският Здравен дом начело с директора 
д-р Горан Василов е добре организиран. 
Общинското ръководство поддържа 
отлично сътрудничество с институцията 
и с директора Василов и винаги настоим 
да подкрепяме техните инициативи, а 
благодарение на отличното ни сътрудни-
чество с държавния връх и с Министер-
ството на здравеопазването, през послед-
ните няколко години нашата здравна 
институция получи съвременни меди-
цински уреди, с които се осигурява каче-
ствена диагностика и лечение на населе-
нието“, посочи той.

Захариев посочи още: „В резултат 
на отличното отношение и грижата 
на общината към бежанците, която бе 
провъзгласена за най-добра в света по 
прием на бежанци, Комисарията за 
бежанци ни отпусна средства на стой-
ност от над 1 милион евро, с които 
ремонтирахме обекта на старата 

болница, в която сега е поместен 
Приемен център за бежанци. Също 
така и Посолството на САЩ ни осигури 
средства за изграждане и оборудване на 
обект за спешна медицинска помощ до 
сградата на Здравния дом, а получихме 
дарения и от други донори.“  

Той похвали и отличното сътрудни-
чество, което общинското ръководство 
и Здравният дом имат с Медицинския 
център в Ниш, Военномедицинската 
академия в Белград и други здравни 
институции в страната. „Въз основа на 
договора с държавния връх и лично с 
президента Александър Вучич, лека-
ри-специалисти от ВМА идват в Боси-
леград и вършат безплатни медицински 
прегледи, пациенти от Босилеград имат 
възможност да бъдат лекувани във ВМА 
в Белград, а всяка седмица общината 
транспортира кръвни проби за изслед-
ване в тази медицинска институция.“

Захариев изказа голяма благодар-
ност и към лекарите и целия персонал 
в Здравния дом, изтъквайки, че изклю-
чително отговорно и професионално 
изпълняват задълженията си, грижейки 
се за здравето на гражданите. „Изказвам 
голяма благодарност към министърката 
Груичич, която позитивно откликна на 
нашите искове в Здравния дом да бъдат 
ангажирани лекари-специалисти по 
физиатрия, офталмология и психиа-
трия и да бъдат отпуснати определени 
инвестиции за самия обект. Благодаря 
й още, че обеща да се застъпят заедно с 
посланика на Р Сърбия в София Желко 
Йович, да съдействат по въпроса за 
прием и лечение на спешни случаи от 
Босилеград в здравните институции в 
Кюстендил, тъй като транспортирането 
на такива пациенти от нашата община 
през Власина е много рисково за тях“, 
изтъкна той.  

В поздравителното си слово посла-
никът на Китай Чен Бо посочи, че 
изразява задоволство от подписаното 
с министър Груичич споразумение за 
предоставяне на дарението от китай-
ското правителство на правителството 
на Р Сърбия и че има възможност заедно 
с министърката да връчи ключовете от 
съвременно оборудваните линейки на 
представителите на здравни институции 
в Сърбия.     

„Китай и Сърбия са „стоманени“ 
приятели, които винаги взаимно си 
помагат и много се радвам, че нашата 
държава може да даде скромен принос 
за опазването на здравето на  гражданите 
на Сърбия, а особено на децата. Благо-
даря на министър Груичич и на кмета на 
Босилеград за сърдечното посрещане и 

се надявам, че днешното ми посещение 
ще открие възможности за сътрудниче-
ството на Босилеградска община с НР 
Китай“, посочи посланик Чен Бо.

Здравната министърка на Р Сърбия 
изтъкна следното: „Днес сме се събрали 
да споделим удоволствието от даре-
нието, което Народна Рпублика Китай 
предостави - педиатрично, неонатоло-
гично и друго медицинско оборудване, 
както и 10 линейки. Изказвам голяма 
благодарност към посланика на Китай 
г-жа Чен Бо. Китай ни оказа голяма 
подкрепа по време на пандемията, а 
сътрудничеството продължи и се задъл-
бочи и след това, особено в областта на 
здавеопазването“. Тя добави: „В древен 
Китай хората са плащали на лекарите, 
когато семействата са им били здрави, 
а първата задача на лекарите е била да 
се грижат за поддържането на здравето 
на хората, а не да ги лекуват. Този факт 
особено ми харесва и затова аз, като 
лекар и министър на здравеопазването, 
искам да инвестираме много повече в 
превантивната медицина. Старая се и 
в малките населени места, каквото е и 
Босилеград, да се осигуряват условия за 
качествена здравна защита на населе-
нието. Искрено се надявам сътрудниче-
ството с колегите от Китай да продължи 
във всички области на медицината“, 
заяви Груичич.

След поздравителните слова мини-
стър Груичич и посланик Чен Бо офици-
ално връчиха ключовете от линейките 
на представителите на здравните инсти-
туции.

След церемонията в Здравния дом 
кметът Захариев проведе среща в каби-
нета си с министър Груичич, китай-
ската посланичка Чен Бо и посланика 
на Сърбия в България Желко Йович. На 
срещата бе договорено посолството на 
Република Сърбия в България и компе-
тентните институции на двете държави 
официално да подкрепят инициати-
вата за оказване на медицински услуги 
в болницата в Кюстендил на пацинети 
от нашата община, които се нуждаят от 
спешна медицинска помощ.

Накрая на посещението си гостенките 
присъстваха на тържествената сесия на 
Общинския парламент, на която кметът 
Захариев им връчи благодарствени 
грамоти за изключителната им ангажи-
раност и принос за развитието на нашата 
община, както и традиционни подаръци 
- мед, айвар, спържа и други автентични 
ястия и традиционни облекла от нашето 
краище.

П.Л.Р.
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КМЕТЪТ ВЛАДИЦА ДИМИТРОВ 
ПРЕДСТАВИ ИНВЕСТИЦИОННИТЕ 
ПРОЕКТИ ЗА ОБЩИНА ЦАРИБРОД

На пресконференцията, проведена на 16 
август в реновираната зала на Образователния 
център,  кметът  на община Цариброд 
Владица Димитров представи завършените 
и реализиращите се инвестиционни проекти, 
както и тези, които предстоят. Проектът за 
реконструкция на Образователния център 
на обща стойност 30 милиона динара се 
изпълнява  в сътрудничество с Министерството 
на местното самоуправление. „До момента 
е завършена първата фаза от проекта, 
възлизаща на 10,5 милиона динара, за която 
60% от средствата са осигурени от общинския 
бюджет, а останалата сума от министерството“, 
каза Димитров и добави: „Идеята беше тази 
зала да бъде великолепна, многофункционална, 
подходяща за всякакви срещи, конференции, 
особено за международни, с три кабини за 
преводачи на три езика и с модерни, най-
съвременни конферентни системи с адекватно 
озвучаване и с осветление, което трябва да 
бъде висококачествено“. Във втората фаза ще 
се ремонтират подовете и таваните, изцяло ще 
бъде сменено осветлението, ще бъдат добавени 
допълнителни конферентни устройства и 
осигурено допълнително озвучаване и още две 
кабини за преводачи, както и кът за сервиране 
на кафе, сокове, вода.

В продължение на изказването си  кметът 
Димитров спомена и инвестициите в детската 
градина, където приключи обществената 
поръчка за смяна на котела за отпление 
на стойност 2 200 000 динара. През 
този строителен сезон, в  сътрудничество 
с Министерството на минното дело и 
енергетиката, котелът на мазут ще бъде сменен 
с нов на пелети. В ход е обществената поръчка 
за пода в долния обект на детската градина, 
с преценена стойност около 5, 5 милиона 
динара. „Планирано е изцяло да бъде подменен 
подът и да бъде поставена хидроизолация, 
защото са се появили неприятни миризми и 

беше установено, че е имало влага под пода 
и той се е разпаднал. Това е инвестиция, 
извършена през 2014 г., ако не се лъжа, но 
хидроизолацията не беше завършена“, каза 
Димитров. 

Той оповести и цялостна реконструкция на 
тротоарите по главната улица „Балканска“, на 
участъка с паветата. Обществената поръчка 
за лявия тротоар в посока на жп гарата е 
приключила, а планираните средства са около 
17 милиона динара. Щампованият бетон ще 
бъде сменен с кубчета от бехатон гранит, като 
на централния площад, ще бъдат заменени 
дърветата по улицата и цялостното градско 
обзавеждане - ще бъдат поставени нови 
кошчета и пейки. Ремонта на тротоара ще бъде 
завършен тази година, а планирано е през 
следващата да бъде поправен и този от другата 
страна. 

Предстои обявяване на обществена 
поръчка за улица „Маршал Тито“ в Горна 
Желюша, която свързва магистралния път с 
новия път Планиница-Бански дол-Поганово. 
Прогнозната стойност е около 50 милиона 
динара. Улицата ще има тротоар от едната 
страна и канали от другата, като са включени 
и всички необходими средства за достъп и 
мостчета над бъдещия канал. 

„Обявена е обществена поръчка за един 
теренен автомобил за Комуналната служба. 
Идеята е да се сменят двата автомобила 
Лада Нива, които са доста стари и за чието 
обслужване се изразходват много пари, над 
500 хиляди динара годишно. Тази година 
ще бъде закупен един теренен автомобил и 
една от тези Лади ще бъде изразходвана, а 
през следващата година ще бъде заменена 
и другата. Така се подобрява автопаркът 
и се намаляват разходите за обслужване 
на старите автомобили“, каза Димитров. 
„В сътрудничество с Министерството на 
строителството, транспорта и инфраструктурата 

работим по една модерна автобусна спирка със 
слънчеви панели и зарядни станции, която сама 
по себе си ще бъде красива и функционална. 
Ще работим по нови програми, предполагам, 
че става въпрос за програмата EU PRO plus, 
още един проект на ниво на окръга, по който 
община Цариброд ще кандидатства за още 
пет, шест такива автобусни спирки“, каза 
кметът. „В ход са работите по реконструкция 
на детската градина и училището в Желюша. 
Най-голямата инвестиция в момента в града 
е на стойност около един милион евро и се 
извършва чрез Канцеларията за управление 
на публичните инвестиции, а срокът за 
завършване е до декември тази година. Работи 
се по течението на Кусовранската река, а от 
началото на строителния сезон Публичното 
предприятие „Комуналац“ постояно работи 
по рехабилитация на селските и махленски 
пътища. На сградата на Народната библиотека 
прозорците са заменени с нови дървени, а 
стойността на тази инвестиция е около 2 млн. 
дин.

Кметът каза още, че са завършени 
проектите в рамките на IPA програмата за 
трансгранично сътрудничество, каквито 
са адреналиновият парк, който реализира 
Спортно-туристическият център, и плажът край 
езерото „Сават 1“. С проекта е предвидено 
край езерото да бъде изградена зона за 
къпане. „Това е много интересна идея. Ще 
има плаж, островчета в самото езеро, цялостно 
плажно обзавеждане и съоръжения около 
зоната за къпане и на плажа. Ще бъде нещо, 
което в момента не съществува в окръга, 
и предполагам, че ще бъде атракция сама 
по себе си, и местното самоуправление е 
заинтересовано да реши този проблем», 
сподели той.

Говорейки за програмата LID, по която 
вече беше работено и която се финансира 
от Световната банка в сътрудничество с 
Френската агенция за развитие, Димитров 
каза: „Община Цариброд получи 1,44 милиона 
евро и веднага кандидатствахме с два проекта, 
които имахме готови. Единият проект е за 
реконструкция на местния път Бребевница-
Мъзгош-Моинци, чиято стойност беше около 
75 милиона динара. Това е пръстен, който ще 
свърже пътя, който направихме до Бребевница 
с Мъзгош и Моинци и ще се завърне отново 
към регионален път 221“. Втория проект 
е за реконструкция на осветлението по ул. 
„Балканска“, който включва подмяната на 
всички лампи и стълбове и е на стойност около 
30 милиона динара.

Димитров спомена, че както всяка година 
в сътрудничество с Министерството на 
енергетиката ще се извършва подмяна на 
дограмата и фасадите на сградите и семейните 
къщи, а също така се изпълняват и програмите 
от общинските фондове за развитие на 
икономиката,  земеделието ,  т уризма, 
младежите, които се реализират всяка година.

В продължение на конференцията Димитров 
отговаря на въпроси на журналистите. Той каза, 
че няма възможност да се реализира проектът 
за реконструкция на пречиствателната станция 
за отпадъчни води в Белеш, около която с 
години се носят неприятни миризми и създават 
проблеми на жителите. Най-големия проблем 
са неуредените отношения с „Електромрежите 
на Сърбия“ и невъзможността да се премести 
преносна линия на далекопровода, за да може 

да се започне с проекта, защото продължават 
несъгласията между „Електромрежите“, 
министерствата  на  минното  дело  и 
енергетиката и това за опазване на околната 
среда и самото местно самоуправление, за 
това кой може да задвижи този проект, кой 
ще финансира преместването на мрежата, 
правителството трябва да обяви обществен 
интерес, за да може да тя да се премести. 
Средствата са отдавна осигурени и безуспешно 
са правени опити проектът да се раздвижи, 
срамно е община Цариброд, която първа в 
Сърбия имаше пречиствателна станция, сега 
да не може да я реконструира. Всъщност това 
е горе-долу нова пречиствателна станция за 
отпадъчни води само със същата технология, 
а процедурата някъде спря... Не е по силите 
на месното ни самоуправление. Не знам 
как ние да преместим този далекопровод. 
Има процедура, но се въртим в един 
омагьосан кръг, отиваме от едно до друго, 
трето министерство и пак в същия кръг. 
„Последните предложения в министерството 
са за намаляване на капацитета на 
пречиствателната станция, защото според 
последното преброяване броят на жителите 
е намален на 8 хиляди, както и местното 
самоуправление да намери ново място за нова 
пречиствателна станция, при положение, че над 
97 процента от канализационната система на 
територията на общината вече е изградена и 
свършва в канализационния колектор, който 
свършва в пречиствателната станция.

Относно улесненото преминаване на 
границата за царибродчани през летните 
месеци, особено за тези, които работят в 
България и пътуват ежедневно, Димитров 
каза, че през юли от министерството е 
получен един вид стимул да се започне 
с решаването на проблема с временен 
граничен пункт и местното самоуправление 
задвижи инициатива в тази насока. Той добави: 
„За този сезон не успяхме, но аз съм почти 
сигурен, че за следващия ще успеем да решим 
концепцията за временен граничен пункт. В 
тази инициатива местното самоуправление 
определи някои свои задължения, че община 
Цариброд ще инвестира в реконструкцията на 
пътя до границата под жп линията, доколкото 
министерството се съгласи, то обаче и 
предложи да се насочим към варианта за 
временен пункт... Ако се осъществи вариантът 
с  временния граничен пункт, що се касае до 
нас ще можем до голяма степен да решим 
проблема със задръстванията за нашите 
граждани, особено за работниците, които 
постоянно минават границата.“

Относно откриването на граничния пункт 
„Петачинци“, оповестено още преди няколко 
години, кметът каза, че не очаква някакви 
ходове все докато не се намери по-сериозен 
инвеститор за хотел „Мир“ в Звонска баня, 
а това може да стане след изграждането на 
пътя до Звоначка баня, за който тази година се 
изработва проект. Когато пътят бъде построен, 
тогава е реално да се очаква да се появи 
сериозен инвеститор за хотела. Тогава ще 
се създадат идеални условия за натиск върху 
структурите на министерството да осигурят 
достъп до България, тоест да се осигури този 
граничен пункт, обясни Димитров.

Андрияна Ташков Александров

АКТУАЛНИ ТЕМИ

Босилеград 

Асфалтирана улицата зад стадиона 
„Пескара“ 

През лятото бе положена асфал-
това настилка върху новопрокараната 
улица зад стадиона „Пескара”. Общата 
дължина на отсечката е около 350 метра 
и тя се свързва с околовръстния път 
към с. Райчиловци, който минава през 
полето.

Кметът Владимир Захариев изтъква, 
че асфалтирането на улицата е резултат 
на договора между общинското ръковод-
ство и Публичното предприятие „Пъти-
щата на Сърбия”, което е извършило 
работите. „Средствата за подготвител-
ните работи върху трасето са осигурени 
от общинския бюджет, а изпълнител бе 

Публичното предприятие за строителни 
площи и пътища на Община Босиле-
град”, посочи той. 

По думите на кмета с изграждането на 
новата улица собствениците на земедел-
ските парцели около спортния комплекс 
„Пескара“ вече могат по-лесно да се 
придвижват до своите имоти, а основ-
ната цел е тази улица да бъде „връзка” 
с околовръстния път през Райчиловско 
поле, тъй като от другата страна на 
стадиона е планирано изграждане на 
басейн и затваряне на съществуващия 
път. 

П.Л.Р.
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Лекции за насърчаване на младите 
към селския туризъм

В рамиките на проекта „Перспективи 
за младите в селските райони в Сърбия“, 
който  реализира Германската агенция 
за развитие GIZ, чиито екперти посе-
тиха Босилеград и заедно с Туристи-
ческата организация (ТО) и общината 
организираха лекции за насърчаването 
на младите да се занимават със селски 
туризъм и други дейности в селските 
райони.

На лекциите в заседателната зала 
на Общинската администрация 
присъстваха двадесетина младежи на 
възраст между 18 и 30 години, както и 
кметът Владимир Захариев и директорът 
на ТО Владан Николов.

„В нашата община туризмът е в 
начален етап и общината заедно с Тури-
стическата организация полага грижи 
за създаването на подходящи условия за 
развитието на тази област, с която да с 
занимават повече млади хора. Общината 
има сформирана Туристическа органи-
зация, която се ръководи от директора 
Владан Николов. Междувременно от 
Войската на Сърбия закупихме един 
обект, който преустроихме в туристи-
чески комплекс, и сме убедени, че той 
ще допринесе за развитието на ловния 
туризъм за начало, а по-късно и за прив-
личането на други туристи, които ще 
имат възможност да запознаят нашите 
природни красоти и други забележи-

телности. Нашата община разполага с 
планините Църноок, Милевска планина 
и с част от Бесна кобила, както и с общо 
43  църкви  и оброчища, както и с два 
манастира“, изтъкна кметът Владимир 
Захариев.

Той посочи, че общината, в рамките 
на възможностите си, винаги подкрепя 
проекти за младите, както в областта 
на развитието на туризма и селското 
стопанство, така и за други  проекти, а 
така ще продължи и занапред. „Радвам 
се, че този проект включва  обучения, 
благодарение на които младите могат 
много да научат и наученото да прилагат 
на практика“, каза той.

Захариев подчерта, че всеки, който 
възнамерява да се занимава със селски 
туризъм, трябва да притежава къща на 
село, която да разполага със санитарен 
възел, ток и вода и да я регистрира като 
туристически обект. 

Директорът на ТО Владан Николов 
заяви, че нашата община има голям 
потенциал за развитие на туризъм, 
особено селски, екотуризъм и планинар-
ство, и че ще полагат усилия в бъдеще да 
реализират проекти в тази сфера. Той 
добави, че общината и Туристическата 
организация наскоро ще изготвят и план 
за развитието на туризма.  

П.Л.Р. 

ОТ 1 МЛН. ДИНАРА, КОИТО ОБЩИНА 
ЦАРИБРОД ОПРЕДЕЛИ ЗА МЛАДИТЕ, 
ЩЕ БЪДАТ ИЗПОЛЗВАНИ САМО 
ПОЛОВИНАТА

На публичния конкурс за финан-
сиране на програми на сдружения в 
областта на подобряване положението 
и качеството на живот на младежите 
и децата в община Цариброд за тази 
година, който бе открит от 21 юни до 5 
юли, бе подадено само едно заявление 
от сдружение „Хармония” Цариброд 
за програмата „Децата на Цариброд - 
активни и креативни“ на стойност 500 
хиляди динара, която по-късно беше 
приета за изпълнение. 

Целта на конкурса е да се финансират 
проекти на сдружения, които допри-
насят за прилагането на младежката 
политика и за решаването на специфич-
ните нужди на младите хора и децата, 
насърчаването им към активно и каче-
ствено прекарване на свободното време, 
възпитаване по здравословен и безопасен 
начин на живот, отговаряне на потребно-
стите им в областта на културата, насър-

чаване на доброволчеството и активизма, 
създаването на условия за активното им 
участие в обществото на всички нива, 
за да развиват своя потенциал и компе-
тенции, които водят до социална и 
икономическа независимост, включваща 
в социални дейности, младежи от селата 
и младежи от маргинализирани групи, 
както и други цели, дефинирани в Наци-
оналната стратегия за младежта в Репу-
блика Сърбия за периода от 2023 до 2030 
г. Общият размер на предвидените сред-
ства за финансиране на програмите на 
сдружението в областта на младежката 
политика от бюджета на община Цари-
брод за тази година възлиза на 1 000 000 
динара. Средствата за финансиране на 
индивидуални приложения са на стой-
ност от 50 000 до 500 000 динара. Дейно-
стите по проекта трябва да приключат 
до 1 декември тази година.

Андрияна Ташков Александров

Все още не е намерена изчезналата 
баба в босилеградското село Ресен 

Все още не е намерена 80-годишната 
Павлина Илчева от с. Ресен, която е изчезнала 
на 1 август т.г. За последен път тя е видяна на 
този ден около 14 ч в близост до къщата й. 

Полицията в Босилеград и граждани 
многократно претърсвали терена, а според 
неофициални източници в издирването са били 
включвани и специално обучени полицейски 
кучета. Търсенето сериозно затруднява гъстата 

растителност.  
Тъй като село Ресен е разположено 

непосредствено до сръбско-българската 
граница, предполага се, че бабата може да е 
преминала и границата с България. Със случая 
са запознати и органите на МВР в Кюстендил, 
които също са включени в издирването.

П.Л.Р.

ОБЩИНА ЦАРИБРОД ПОЛУЧИ 423 
000 ДИНАРА ОТ МИНИСТЕРСТВОТО 
НА СТРОИТЕЛСТВОТО, ТРАНСПОРТА И 
ИНФРАСТРУКТУРАТА

Община Цариброд е сред 11-те 
общини и градове, за които, чрез 
програми за подкрепа, Министер-
ството на строителството, транспорта и 
инфраструктурата отпусна 100 милиона 
динара, като помощ за въвеждането 
на иновативни решения в областта на 
транспорта, с цел повишаване безопас-
ността на гражданите. На Община Цари-
брод бяха отпуснати средства в размер 
на 422 950 динара за реализиране на 
проекта „Подобряване безопасността 
на движението чрез въвеждане на нови 
интелигентни соларни автобусни спирки 
на територията на Община Цариброд“.

Договорите в рамките на програмите 
за подкрепа бяха връчени  на предста-

вителите на градовете и общините на 29 
юли в Кула от министъра на строител-
ството, транспорта и инфраструктурата 
Горан Весич, който каза, че целта на този 
проект е на местните самоуправления да 
се предложи и да се облекчи внедрява-
нето на най-съвременните технологични 
решения в областта на транспорта - за 
подобряване на безопасността на всички 
граждани, особено на децата в зоните на 
учлищата, което представлява концеп-
цията на умен град. 

На церемонията по връчването на 
договорите от името на Община Цари-
брод присъства Тамара Милошев, член 
на Общинския изпълнителен съвет.

Андрияна Ташков Александров

5 МЛН. ДИНАРА НА ОБЩИНА ЦАРИБРОД 
ЗА ПОВИШАВАНЕ НА ЕНЕРГИЙНАТА 
ЕФЕКТИВНОСТ НА ФАМИЛНИТЕ КЪЩИ

Община Цариброд подписа договор 
за съфинансиране на програмата за 
енергийно обновяване на еднофамилни 
къщи и апартаменти, която общи-
ната изпълнява с Министерството на 
минното дело и енергетиката. От името 
на местното самоуправление на 20 юли 
в Белград договора подписа Славолюб 
Маноилов, член на Общинския изпъл-
нителен съвет. За изпълнението на тази 
програма Министерството отпусна 5 000 
000 динара, колкото осигури и общината 
от собствени средства, така че общият 
бюджет на програмата възлиза на 10 000 
000 динара. От министерството отбеля-
зват, че подкрепата на държавата и мест-
ното самоуправление дава възможност 
на гражданите да отделят по-малко сред-
ства за мерки, като подмяна на догра-
мата в домакинството, подобряване на 
изолацията на покрива и стените, инста-
лиране на по-ефективни котли и слън-
чеви панели. 

На 15 август бе обявена Обществена 
покана за стопански субекти – изпълни-
тели, които вършат доставка и монтаж 
на материали, оборудване и съоръ-
жения за енергийно саниране. Списъка 
на кандидатствалите стопански субекти 

ще бъде публикуван и актуализиран 
на всеки 15 дни на официалния сайт на 
общината, откъдето в раздел „Конкурси“ 
може да бъде изтеглена и документа-
цията за кандидатсване или може да се 
получи от Общинската администрация 
на Община Цариброд. За началото на 
септември е оповестено обявяването 
на Обществената покана за прилагане 
на мерки за енергийна ефективност за 
гражданите. Те ще могат да кандидат-
стват само с разчети на фирми, кандидат-
ствали по тази Обществена покана. 

От местната администрация Цари-
брод припомнят още, че миналата 
година по тази програма са подадени 
общо 148 заявления, като съфинансира-
нето е одобрено за общо 84 бенефици-
енти (до изчерпване на средствата) и към 
този момент изпълнението на всички 
миналогодишни заявления е приклю-
чило, като реализирането на програмата 
е 100%. 

Проектът под название „Чиста 
енергия и енергийна ефективност за 
гражданите в Сърбия“ ще продължи 
следващите 5 години.  

Андрияна Ташков Александров
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Босилеградчани на Дните на 
боровинките в Църна трава

В организация на  Туристическата 
организация на Община Босилеград за втори 
път представители на нашата община участваха 
в мероприятието „Дни на боровинките“, което 
традиционно се провежда на 22 и 23 юли в 
Църна трава.

Фолклорният ансамбъл към Спортното 
дружество „Младост” от Босилеград се 
представи с хореографиите „Игри и песни 
от Босилеградско краище“, а Лана Крумов 
изпълни народната песен „Гугутка гука“.

Кметът Владимир Захариев посочи, че 

участието на представители на нашата община 
и на фолклорния ансамбъл в това събитие 
е резултат от дългогодишното приятелство и 
отличното сътрудничество с община Църна 
трава и тяхната туристическа организация. Той 
благодари за топлия прием и гостоприемството 
и изрази желанието си  сътрудничеството да 
продължи и да се разшири и в други области.

Спонсор  на  у частието  на  нашите 
представители в „Дните на боровинките“ в 
Църна трава бе Община Босилеград.  

П.Л.Р.

Преброяване на земеделските 
домакинства

П р е б р о я в а н е то  н а  з е м е д е л с к и те 
домакинства в Сърбия ще се проведе в 
периода от 1 октомври до 15 декември тази 
година. За провеждане на преброяването ще 
бъдат наети 2 842 преброители, 9 от които за 
територията на община Босилеград. 

Преброяването ще включва всички 
земеделски стопанства, съгласно определения 
Указател на земеделските стопанства, чрез 
преносим компютър за въвеждане на данни в 
електронни анкетни карти.

Кандидатите за преброители трябва да са 
граждани на Република Сърбия с постоянно 
пребиваване или регистрирано местожителство 
в Република Сърбия, да имат навършени 
18 години към момента на попълване на 
заявлението и да са завършили най-малко 
три години средно образование. Също така е 
необходимо кандидатът да не е осъждан, да не 
е образувано разследване срещу него, както 

и да не се води наказателно производство. 
Кандидатът трябва да притежава умения за 
работа с компютър и да има възможност 
за достъп до Интернет през периода на 
ангажиране. 

Заинтересованите лица кандидатстваха по 
електронен път от 15 до 21 август. Избраните 
преброители са длъжни да преминат петдневно 
обучение, да усвоят методологията на 
преброяването и да работят в приложението за 
събиране на данни. В периода от 1 октомври 
до 15 декември те са длъжни да преброят 
всички земеделски стопанства, съгласно 
предоставения им Указател на земеделските 
стопанства.

По-подробна информация за задачите 
на преброителите и процедурата за подбор 
на кандидатите е достъпна на уебсайта на 
статистическия институт.

П.Л.Р.

Вечная памят и Бог да прости!

Отиде си от този свят Слоба

В деня, когато честваме един от 
най-великите християнски празници 
– Преображение Господне, с тъга 
научихме за кончината на един велик 
Човек, с главно Ч. В този ден Господ 
призова в небесните обители своя раб

СЛОБОДАН НОВАКОВИЧ - СЛОБА
Нека да кажем и от Цариброд, 

защото в нашия град той живя със 
семейството си пълни 28 години, след 
като, бягайки от погромите в Хърватия 
по вереме на войните, пътя го доведе 
именно тук. Дойдоха и други хора, но 
те си заминаха кой в друг град, кой в 
друга страна, а те си останаха. Децата 
им завършиха тук училище, сега са 
хора с академично образование. Едни 
прекрасни, възпитани и отгледани с 
много любов и внимание младежи.

Слоба ще остане в спомените на 
царибродчани само с добро, като един 
изключителен човек – честен, трудо-
любив, отзивчив, готов по всяко време 

да помогне, да утеши, да посъветва. 
Колко голяма е тежестта, която носеше 
на плещите си, не успявахме да видим, 
защото я криеше зад широката си 
усмивка и доброто настроение. Слоба 
е роден в село Плавно, община Книн 
в Р Хърватска през 1961 г. Безкрайно 
милееше за родния си край и го пазеше 
в сърцето си като съкровище. А ето 
дойде и денят, когато тленните му 
останки ще се завърнат там завинаги. 
Той почина внезапно в Пиротската 
болница на 19 август, неговите близки 
и познати от Цариброд се сбогуваха с 
него в понеделник пред храма „Рожде-
ство Богородично“, където свещеникът 
о. Драган Лазич отслужи помен, след 
което земните му останки поеха път 
към родното му Плавно, където в сряда 
бе извършено погребението. Опелото 
отслужиха тамошният свещеник о. 
Милорад Пайич, йеромонах Пайсие 
Будимир, игумен на манастира Крупа, и 
йеромонах Сергие Антич от манастира 
Мощаница. Да, Слоба е заслужил така 
да бъде изпратен. 

Слобо, почивай си от трудовете, 
делата ти вървят пред тебе! На нас ни 
остават спомените за този прекрасен 
човек и въпроса – дали можахме да 
направим нещо повече за него.

Бог да го прости и упокои душата му 
в мястото, където няма нито болка, ни 
печал, ни въздишка, но живот безкраен! 

Зад Слоба останаха да тъгуват съпру-
гата му Зорка, синът Неманя, дъще-
рята Драгана, братът Милорад, както и 
бройни роднини и приятели.

Вечна и блажена нека бъде памтта 
му! Слава на Бога, че ни го даде и тук в 
Цариброд!

Д. Х.

МИНИСТЪР СЕЛАКОВИЧ ОТКРИ ПАНАИРА 
НА ЗАЕТОСТТА В ЦАРИБРОД 

В организация на Националната служба 
по заетост (НСЗ) – клон Пирот, на 14 юли 
в конферентната зала на Спортен център 
„Парк“ в Цариброд бе проведен Панаир на 
заетостта, в който участваха 20 работодатели 
от Цариброд, Пирот и други градове, 
които извършват дейност на територията 
на общината. Te предложиха общо 126 
свободни работни места. Работодателите 
изказаха нужда от работници в текстилната 
п р о м и ш л е н о с т,  р е с то р а н т ь о р с т в ото , 
търговия, административни дейности, както 
и за помощни работници и хигиенисти. В 
присъствието на Миомир Джорджевич, 
секретар в министерството, началника на 
Пиротски окръг Драгана Тончич и кмета на 
общината Владица Димитров, панаирa откри 
министърът на труда, заетостта и социалните 
въпроси Никола Селакович. 

 „Панаирът на заетостта е само една 
от формите за въздействие върху безработните, 
т.е. тяхното мотивиране да си намерят работа 
и да започнат да работят, каза Селакович и 
добави, че в сътрудничество с Националната 
служба и местните власти Министерството на 
труда, заетостта и социалните въпроси прилага 
мерки на активна политика по заетостта. „Това 
е поредица от дейности, извършвани чрез НСЗ. 
Тук в Цариброд тази година за такива мерки 
ще бъдат изразходвани 5 милиона динара, а 
общият размер на средствата за област Пирот 
е 24 милиона динара, които се осигуряват 
от държавния и от бюджетите на местните 
самоуправления“, сподели министърът.

Той посочи, че Цариброд е район, който 
има своя специфика, а това е близостта до 
границата с Република България и нейната 
столица, която изисква голям брой работници и 
добави: „Според регистъра на НСЗ в Цариброд 
има 814 безработни. Звучи като голяма 
бройка, което е 10 на сто от цялото население, 
но като се погледне реално, повечето от тези 
хора вече работят в България, те пътуват всеки 
ден, близо е, до София се стига лесно. Затова 
пожелавам на всички, които днес търсят нови 
работници, наистина да ги намерят или поне 
да намерят някой, защото тук те не се намират 
лесно. Дай Боже да бъде удовлетворен броят на 
работниците, които се търсят, поне на нивото от 
2021 г., когато бе последния панаир тук, около 
37 процента. Специално искам да подчертая, 
че има все по-голям недостиг на определени 
професионални профили, занаятчии няма, 
няма пекари, готвачи, сладкари, сервитьори, 
строителни работници, но е важно, че тези 
професии стават значително по-добре платени 

у нас.". 
Министър Селакович каза още, че 

държавата е предприела мерки чрез 
въвеждането на системата за дуално обучение, 
която позволява по-бързо намиране на 
работа веднага след завършване на средното 
училище, когато става въпрос за занаятчии, а 
също така дава възможност на работодателите 
да резервират бъдеща работна сила още по 
време на обучението им.

Кметът Владица Димитров посочи, че 
Община Цариброд изпълнява няколко 
програми по заетост, като повечето от тях са 
в сътрудничество с Националната служба и 
министерството, с които обединяват средства 
или те им оказват логистична подкрепа, а 
има и програми, които общината реализира с 
европейски организации.

Националната служба по заетост организира 
такива събития с цел даване възможност 
за осъществяване на директен контакт 
между безработните и работодателите, като 
търсещите работа имат възможност лично да 
подадат заявления и да направят интервю, а 
работодателите могат да представят своята 
компания и условията за работа, както и 
да направят най-добрия и най-ефективен 
избор на работници. Директорът на клона 
на Националната служба по заетост в Пирот 
Сузана Джорджевич изтъкна, че са много 
доволни от резултатите от последния панаир 
в Цариброд, проведен преди две години, 
когато стотина души, присъствали на него, 
са си намерили работа в рамките на 6 
месеца, и изрази надежда и този да достигне 
подобни резултати. НСЗ ще продължи да следи 
случващото се през следващите 6 месеца. Що 
се отнася до броя на посетителите, Джорджевич 
каза, че около 300 души са били информирани 
да дойдат на панаира и изрази надежда това 
да е най-малкият брой посетители. Докато 
интересът към предложените работни места ще 
бъде оценен в предстоящия период, когато от 
работодателите получат информация колко са 
подадените биографии на панаира.

В рамките на срещата бяха раздадени и 
сертификати на лица, преминали успешно 
онлайн обучението за водене на търговски 
книги.

След разговорите с присъстващите на 
панаира работодатели министър Селакович 
със сътрудниците си, придружен от домакините, 
посети и Центъра за социални грижи и Дома за 
стари в Цариброд.

Андрияна Ташков Александров
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XIV Международен 
фолклорен фестивал 
„Босилеградско краище 
пее и танцува”

За четиринадесета поредна година 
Община Босилеград и Центърът за 
култура в периода от 27 юли до 2 август 
организираха Международния фолк-
лорен фестивал „Босилеградско краище 
пее и танцува”. И този път по време на 
фестивала Босилеград се превърна в 
истинско средище на фолклорното изку-
ство, а публиката имаше уникалната 
възможност да се наслаждава на автен-
тични танци, песни, носии и обичаи, 
съхранявани от фолклорните дружества. 

Фестивала официално откриха кметът 
Владимир Захариев и директорът 
на Центъра за култура „Босилеград“ 
Воислав Божилов.

„Радвам се, че отново сме заедно и че 
през следващите седем вечери заедно ще 
се наслаждаваме на песните и танците, 
които обединяват хората. С фестивала 
целим да покажем богатството на много-
образието на танците, носиите, езика 
и културата на различни народи и да 
отправяме послание за мир, толерант-
ност и позитивизъм. Нека се радваме на 
различията и да се стремим към общо-
човешките ценности, които са единствен 
път към мира и по-доброто бъдеще“, 
каза в поздравителното си слово дирек-
торът Божилов.  Той благодари на 
Община Босилеград, на Министер-
ството на културата на Р Сърбия, Нацио-
налния съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия и на другите спон-
сори. „Особена благодарност изказвам 
към кмета Захариев, който е основен 
покровител на фестивала, както и към 
ръководителите на общинските органи-
зации и институции, които ни оказват 
помощ за успешното организиране на 
това мащабно събитие“, посочи той.

Поздравявайки присъстващите, 
кметът Владимир Захариев изтъкна 

следното: „Преди 14 години, когато 
фестивалът се проведе за първи път, не 
знаехме, че ще продължи толкова години 
и с такъв успех, а сега съм сигурен, че ще 
съществува и дълго след нас. Изпълните-
лите на народните танци ни показват как 
трябва да уважаваме нашите традиции, 
корени и културата. Благодаря на Наци-
оналния съвет, на Министерството на 
културата и на всички, които участват в 
организацията на фестивала, а най-вече 
на вас, скъпи съграждани. Обявявам 
фестивала за открит и пожелавам на 
всички през следващите седем дни 
приятни и радостни мигове в нашия 
Босилеград”, каза кметът.

По време на седемте фестивални 
вечери на откритата сцена в училищния 
двор се представиха 23 танцови състава 
от Сърбия, България, Украйна и Северна 
Македония с около 900 изпълнители. 
Концертите продължаваха по няколко 
часа и свършваха със състезания по нади-

граване на кръшна ръченица, избор на 
най-красива носия и избор на мис и 
мистър на вечерта. Преди концертите 
имаше дефилета на участниците по 
централните градски улици.

И тази година на всички фолклорни 
ансамбли, които участваха във фести-
вала, организаторите връчиха грамоти 
и им подариха сувенири с мотиви от 
нашата община.

Организаторите заявиха, че за успеш-
ното провеждане на мероприятието 
са помогнали ОУ „Георги Димитров”, 
Спортният съюз на община Босилеград, 
Ученическото общежитие, Публичното 
предприятие за строителни площи 
и пътища, Публичното предприятие 
„Услуга”, Центъра за социални дейности, 
Здравния дом, Полицейската станция, 
ООД „Ибер“, сдруженията ,,Еко-бос“ и 
,,Глас жена“ и други общински органи-
зации и ведомства. Медиен спонсор бе 
НРТВ „Босилеград“.

В тазгодишния фестивал участваха: 
танцовите състави към Културния 
център „Босилеград” и СД „Младост”, 
„Илирия“ и „Приказка“ от Одеса 
(Украйна), „Леминд“ от Лесковац, 
„Севдах“ от Враня, „Карпош“ от Крива 
паланка (Северна Македония), „Бисер“ 
от Дражевац, „Полет“ от Белград, 
„Ябланишко коло“ от Лебане, „Любчо 
Сантов” от Кочани (Северна Маке-
дония), „Врелац“ от Вранска баня, 

„Партньори“ от   Кюстендил, ,,Чара-
пани“ от Крушевац, ,,Бранислав Нушич’’ 
от Владичин хан, ,,Перваз“ от Търго-
вище, „Вера Йоцич“ от Македонска 
Каменица, „Белац“ от Придворица 
до Бойник, Народно читалище ,,Дочо 
Михайлов-1906“ от Силистра, ,,Гоце 
Делчев“ от София, ,,Южен фолк-денс“ 
от Враня, фолклорен ансамбъл към 
СД ,,Сурдулица“ и ,,Мозаик“ от Ниш. 
Участие в проявата взеха и инструмен-
талистката Зара Захариева и солист-
ката Димана Крумова от фолклорна 
формация ,,Фолк-Арт“ от Кюстендил.

В рамките  на  фестивала  Община 
Босилеград, местното Риболовно дружество 
„Речна пъстърва” и Сдружението за екология и 
опазване на околната среда „Еко-Бос“ за втора 
поредна година организираха състезание по 
приготвяне на най-вкусна рибена чорба в 
училищния двор. В надпреварата взеха участие 
7 отбора - по три от Босилеград и Владичин хан 
и един от Житораджа. Победител бе отборът 
„Турбо сервис Цветкович“ от Владичин хан, 
второ място зае „Еко-Бос” от Босилеград, а 
трето „Глас жена“ също от Босилеград. 

Председателят на сдужението „Речна 
пъстърва” Далибор Петров заяви, че 
състезателите са използвали 7 вида риби: 
пъстърва, сом, щука, каракуда, шаран, 
мряна и платика. Най-успешните отбори 
бяха наградени с купи, грамоти и казани 
за приготвяне на рибена чорба, а всички 
участници получиха тениски и рекламни 
материали на състезанието.

П.Л.Р. 
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Втора изложба на Боян Донков в 
галерията на НКЦ

Откриването на изложбата на Боян 
Донков „Катаклизъм“ („Cataclysmus“) 
се състоя на 25 юли в галерията на 
Културния център в Ниш. Новата поре-
дица творби на Боян Донков е резултат 
от изследване на материали и техники. 
Като представя катаклизма върху тях, 
той разкрива ескалацията на собствените 
си емоции в творческата изява.

Това е трета самостоятелна изложба 
на Боян Донков, а втората му в гале-
рията на Нишкия културен център. 
На откриването художникът поздрави 
присъстващите, зарадван, че сред тях 
вижда и много нови лица. Той сподели, 
че „тези катаклизмични мотиви в карти-
ните представляват счупени и декон-
структивни обекти и форми на флората 
и фауната, както казва в рецензията си 
професор Анита Милич. Бих добавил, 
че не е само дисбаланс между флората 
и фауната, може би опустошение на 
природата и човека. Унищожаване 

на целостта, поставяне под въпрос на 
самия човек, като неразделна част от 
тази вселена. Това е моето виждане. 
Визията на един малък човек, смея да 
кажа „опитващ се художник“, който 
по един експресивен начин всичко това 
преписа върху платното. Това е моето 
ясно послание, което искам да споделя с 
вас днес.“

Той изказа специална благодарност 
към всичките посетители за проявения 
интерес, както и на професор Анита 
Милич за изчерпателната й рецензия 
и на Никола Милованович, редактор 
на художествената програма в Нишкия 
културен център, за всеотдайната му 
подкрепа. 

Да припомним, че Боян Донков е 
израснал в семейство на талантливи 
творци.  Въпреки че е икономист по 
професия, той намери път и начин да 
покаже таланта си чрез изкуството.

С.Дж.

Двадесетдеветото издание на 
„Нишвил“

Първият човек на джаз фестивала в 
Ниш Иван Благоевич посочи, че тазго-
дишният слоган на 29-ото издание 
„В очакване на национален статут“ е 
вследствие на желанието да се промени 
адекватно слоганът на предстоящото 
юбилейно, 30-то издание на „Нишвил“. 
Благович припомни, че наскоро било 
проведено панелно и сериозно проу-
чване за трите водещи музиклни фести-
вала в Сърбия – Beer Fest (Белград), Exit 
(Нови Сад) и Nisville (Ниш), където се 
стигнало до заключението, че държа-
вата има обща полза от тях – три мили-
арда динара, или над 25 милиона евро. 
Ако държавата върне само 10 процента 
на тези фестивали, както разкри Благо-
евич, тя ще има един милиард динара 
печалба. „Ние сме на път да накараме 
„Нишвил“ да оцелее по някакъв начин 
тази година с надеждата, че следващата 
ще бъде най-добрата в историята на 
фестивала. Все още е необходимо време, 
за да се доближим до страни в региона 
като Румъния и Унгария, когато става 
дума за музикални фестивали като 
„Нишвил“, за да усетим приходите от 
туризъм“, Каза Благоевич и спомена, 
че трябва да има някакъв вид помощ, 
както Филмовият център на Сърбия има 
държавна помощ в размер на повече от 
един милиард динара за съфинанси-
ране на филми и телевизионни сериали. 
Така Загреб, Пула, Букурещ и Буда-
пеща се позиционират като по-добри 
центрове за световни фестивали, те водят 
известни имена, а ние се опитваме да 
имаме възможно най-добрата програма 
и големи хедлайнери, което не винаги е 
възможно. Повечето фестивли трябва да 
се самоиздържат, което не мисля, че е 
възможно с „Нишвил’“, каза директорът 
на фестивала и добави, че бюджетът им 
тази година е по-малък от този през 2019 
г. и се опитват да „натиснат“ спонсори, 
приятели и партньори на това събитие.

Earth and Sky е най-голямата и важна 
сцена на джаз фестивала „Нишвил“, 
разположена е в самото сърце на Крепо-
стта, на централното й плато, състои се 
от две сцени, на които се редува фести-
вална програма. 

На 10 август се представиха: българ-
ско-сръбската формация „SPICH 
Project Orchestra”, “Mauro Sigura 
Quartet with Luca Aquino” (Италия), 

Драгомир Миленкович Йога и Hazari 
feat. Бата Канда, Roberto Fonseca: La 
Gran Diversion (Куба), Б и Х атракция 
„Дубиоза колектив“ и група „Pulkes” 
(Израел). В петък, 11 август, концерти 
ипълниха мощните групи – Душан 
Петрович Octet, Kuhn Fu (Дания, Турция, 
Холандия, Великобритания), Алма 
Мичич band feat, Грегъри Хътчинсон 
(САЩ, Сърбия, България), българският 
артист Теодосий Спасов „No Keys Trio”, 
звездата Ида Нилсен и The Funkbots 
(САЩ, Тайланд) и група „Tantfreaky”  
(Полша). На следващия ден публиката 
можеше да се наслади на италианския 
състав „Motel Kaiju”, Боян Цветкович 
Quartet, „Brekky Boy” (Австралия), „Euro 
Cubans” (Куба и Словения), на изключи-
телния британски музикален колектив 
„Asian Dub Fondation”, както и на „Джаз 
Пунт“, който беше гост на „Биг Бенд“. 
Последния ден на „Нишвил“, 13 август, 
свои изпълнения имаха сръбската група 
„Матея Йездич Band”, австрийската 
група „Austrian Syndicate”, френската 
„Al-Quasar”, Тана Алекса с Антонио 
Санчес (САЩ), страхотната хип-хоп 
звезда от Великобритания Tricky и 
сръбската група „The Best Balkan Brass”. 
Както винаги, „Нишвил“ предложи 
много сцени: „Открита сцена“, „Сцена за 
добре дошли“, „Среднощен джаз денс“, 
„Хип-хоп сцена“, „Шабан и Балканската 
духова сцена“. Съпътстващата програма 
се състоя от театралния фестивал, който 
започва на 4 август под името „Въпреки 
тъгата“, както и седмото изкуство 
„Nisville Movie Summit” - кина. Освен 
това богатата програма включваше 
промоция на книги, както и деветото 
изкуство - „Стрипорама“ – Междуна-
роден фестивал на комикса и поп култу-
рата.

Международният джаз фестивал 
„Нишвил“ е най-посещаваният джаз 
фестивал в Югоизточна Европа, от осно-
ваването си през 1995 г. последователно 
защитава европейските ценности на 
мултикултурализма и подхранва музи-
калния вкус на хората.

В британското списание „The 
Guardian” от 2016 г. „Нишвил“ е избран 
за един от 10-те най-добри фестивали в 
Европа.

С.Дж.

На фолклорния фестивал в Лебане 

Четири награди за танцовия 
ансамбъл на Центъра за култура

Първият състав на танцовия ансамбъл 
към Центъра за култура „Босилеград“, 
под ръководството на хореографа Саша 
Радованов, спечели четири награди на XI 
Международен фолклорен фестивал „В 
ритъма на ябланишкото сърце”, който 
през този месец се проведе в Лебане.

Нашите танцьори спечелиха първо 
място в категорията „най-игрив 
ансамбъл“, а първа награда завоюваха и 
в категорията „най-добър аранжимент“ 
с изключителното си  изпълнение на 
хореографията „Бистришка копаница”. 
Босилеградският състав зае и трето място 
в категорията „най-добър фолклорен 

ансамбъл“.
В индивидуалната конкуренция боси-

леградчанинът Йован Игнятов бе избран 
за най-добър танцьор на фестивала.

В Международния младежки фолк-
лорен фестивал в Лебане участваха фолк-
лорни ансамбли от Сърбия, Полша, 
Грузия, Молдова и Северна Македония.

Фолкорният ансамбъл към Центъра за 
култура „Босилеград“ през август участва 
и в традиционния Илинденски народен 
събор в с. Дубока, община Ягодина, 
който нямаше състезателен характер. 

П.Л.Р.
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Селски служби на 
Илинден в Босилеградско

По традиция и тази година по повод 
християнския празник Илинден в 
босилеградските села Бресница, Горна 
Лисина, Извор, Бистър, Гложйе, Ресен и 
др. бяха организирани „селски служби“ 
и празненства.

На „службата“ в Бресница, която 
се отганизира в двора на манастира 
„Свети Илия”, освен местните жители, 
присъстваха и голям брой преселници 
от Босилеград, вътрешността на Сърбия 
и Македония. Домакин на тазгодишното 
празненство беше Лазар Стоянчов от 
Буяновац, по потекло от Бресница. Беше 
изнесена и културна програма с участие 
на първия танцов състав към Центъра за 
култура „Босилеград“. На тържеството 
присъства и кметът Владимир Захариев, 
който обяви пред присъстващите, че 
през тази есен ще се чества 160-годишни-
ната на манастира и че е в ход подготов-
ката за слагане на асфалтова настилка на 
пътя от Бреснички мост до манастира с 
дължина около 2 км. Той посочи и че ще 

бъдат поставени 15 електрически стълба, 
за да може обектът да бъде свързан към 
електромрежата.

Тазгодишен домакин на „службата“ 
в Горна Лисина, която традиционно се 
организира в обекта, намиращ се до 
църквата „Свети Илия“, беше горно-
лисинецът Игор Асенов, който живее в 
Белград. По повод празника в центъра на 
селото бе организиран и събор, където 
фолклорният ансамбъл към Спортното 
дружество „Младост” от Босилеград 
изнесе културна програма. 

Празникът тържествено бе отбе-
лязан и в село Извор пред храма „Света 
Троица”, където културна програма 
изнесе фолклорният ансамбъл към 
Народно читалище „Дочо Михайлов - 
1906” от Силистра. 

Освен в Бресница кметът Владимир 
Захариев и представители на общин-
ското ръководство присъстваха и на 
празненствата в Горна Лисина и Извор.  

П.Л.Р.

„Детската олимпийска 
ваканция - Босилеград 
2023“

През лятото в Босилеград се проведе 
„Детска олимпийска ваканция - Боси-
леград 2023“, която организира КИЦ 
„Босилеград”. От 2015 година проектът 
се финансира по програма „Българска 
помощ за развитие“ на Министерството 
на външните работи на Р България. 

Ваканцията се проведе в две групи - 

през юли и август. Децата се обучаваха 
по колективни спортове, лека атлетика, 
гимнастика, ориентиране, туризъм, 
детски и подвижни игри, оказване на 
първа помощ, изобразително изкуство, 
работа с глина, обработване на дърво, 
театър, етнография, а бяха организи-
рани и изложби, екскурзия, състезания 

и шествия. За участниците във „вакан-
цията“ бяха организирани и обучения 
как да разпознават и да се пазят от опас-
ните прояви в съвременното общество - 
насилието, наркоманията, асоциалното 
поведение и криминал.

На церемонията по закриването на 
„Детската олимпийска ваканция - Боси-
леград 2023“ присъстваха посланикът 
на Р България в Сърбия Петко Дойков 
и професор Лозан Митев от Национал-
ната спортна академия „Васил Левски“ 
от София.

Председателят на КИЦ „Босиле-
град“ Иван Николов благодари на спон-
сора в лицето на посланик Дойков, на 

проф. Митев, на директора на Основно 
училище „Георги Димитров“ в Боси-
леград - което предостави спортните 
терени и спортната зала за нуждите на 
ваканцията, на Червения кръст, на учите-
лите и студентите от организационния 
екип, дали принос за реализацията на 
проекта. 

По време на официалното закриване 
бе показана и презентация на снимки и 
видеа от проведените дейности по време 
на „ваканцията“, а посланик Дойков и 
проф. Митев връчиха медали на всички 
деца, участници в мероприятието.

П.Л.Р. 

Цариброд

ЛЕТНИ 
РАБОТИЛНИЦИ В 
БИБЛИОТЕКАТА

„Лятно библиоприключение” бе 
названието на летните работилници 
за децата на възраст от 7 до 14 години, 
които за тях по време на ваканцията 
организира Народната библиотека 
„Детко Петров” в Цариброд. От 1 до 10 
август в предобедните часове се прове-
доха осем художествени и работилници 
по творческо писане. В работилниците 
участваха общо около 60 деца, много 
от които дошли от други места в стра-
ната, даже и от чужбина, да прекарат 
лятната ваканция в Цариброд, като на 
ден се събираха с голяма радост между 
30 и 40 од тях.  Малките творци се запо-

знаха с различни техники на художестве-
ното творчество  и  показаха таланта си 
за игра с думите. Те имаха възможност 
в приятна обстановка в библиотеката 
да прекарат свободното си време по 
забавен и креативен начин и с помощта 
на библиотекарите да покажат своя твор-
чески потенциал и въображение, да се 
забавляват и да общуват и да си намерят 
нови приятели със сходни интереси. 

Подобни работилници през лятото 
в библиотеката са организирани и 
предишните години.

Андрияна Ташков Александров
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ИЗЛОЖБАТА НА ИКОНИ „АГИОС“ НА 
ПЕТРА КОСНИЧ

В Галерията „Методи Мета Петров“ в 
Цариброд бе представена изложба на икони 
под название „Агиос“ на Петра Коснич. 
Експозицията съдържа около 20 икони, 
изработени през последните две години. По 
думите на авторката иконите са изработени 
с яйчена емулсия върху дърво, най-старата 
техника с естествени пигменти, а ореолите 
са позлатени с 24-каратова позлата. 
Царибродчани имаха възможността първи да 
видят и току-що завършената икона на Свети 
Харитон. „Нарисувах иконата за един манастир 
извън Белград. Трябваше да я довърша, 
защото исках тази моя голяма икона, която 
наистина, слава Богу, се получи страхотно, да 
бъде включена в поне една изложба. За първи 
път използвах бои от известния фрескописец 
професор Владимир Каранович, който ме 
насочи, показа ми някои нови техники, даде 
ми бои и четки, които той използва, и мисля, 
че даже усвоих малко от неговия стил и го 
прехвърлих върху тази икона. Наистина смятам, 
че тази, такава голяма творба, е може би дори 
една от най-добрите ми досега, въпреки че съм 
рисувала и големи платна и др., но струва ми 
се, че и като боя, и като стилизация тази икона 

е необичайна, така че за мен е чест, че е тук с 
нас“, сподели Петра Коснич при откриването на 
изложбата.

Изложбата откри царибродският свещеник 
Драган Лазич.

Преди Цариброд  експозицията  бе 
представена в няколко града в Черна гора - 
Никшич, Улцин, Тиват, Бар и Котор. 

„Това е нещо, което отстоявам и което бих 
искала колкото се може повече хора и градове 
да видят. Иконата като молитвен обект е 
необходима на всички нас, дали е нарисувана 
или не няма никакво значение, но личната 
връзка с Бога, която имаме чрез светеца, на 
когото се молим, е нещо великолепно и важно 
за всеки човек. Желанието ми е да доближа 
иконата като молитвен обект до обикновения 
човек и по този скромен начин аз като жена да 
направя нещо в полза на църквата и да умножа 
таланта си. Това е талантът, който всеки от нас 
получава на кръщенето, и който аз наистина се 
старая да умножа по всеки възможен начин“, 
каза още авторката и добави: „Свети Йоан 
Дамаскин казва, че иконата е Божествено 
откровение, което не е нарисувано с букви, а 
с цветове. Рисувайки иконата, аз се опитвам да 

говоря със светеца, да му се моля и да искам 
от него да ми помогне. Светците са живи, 
светците присъстват. Да зографисваш означава 
да оживяваш образа на светеца, на който се 
молим“.

Петра Коснич завършва Академията 
за моден дизайн на костюми del Lusso 
в Милано, а след това и Академията на 
Сръбската православна църква за изкуство и 
консервация. Успоредно с това тя завършва 
бакалавърска и магистърска степен в 
Православния богословски факултет в 
Белградския университет, където в момента 
кара докторантура. С иконопис се занимава 
почти 10 години.

„Завърших академия за моден дизайн на 
костюми в Милано отдавна, когато бях на 22 
години, но завършването на това мое изкуство 
и смисъла се намериха в самата икона. Това 
е същността на моето занимание, а самото 
богословие е нещо, което съм избрала като 
завършек, нещо, което трябва да познавам и 
като лично удовлетворение и образование, а 
основната ми дейност е иконописът“, сподели 
Коснич.

Тя е нарисувала над 60 творби, които се 
намират в църкви и манастири на Сръбската 
православна църква, както и в частни 
колекции. Досега е имала 8 самостоятелни 
изложби и е участвала в двайсет групови 
изложби на икони.

Царибродчани имаха възможност изложбата 
да видят от 22 юни до 3 юли, след което тя ще 
бъде показана и в Херцег Нови, Баня Лука, 
Тузла, Деспотовац, Белград и на Златибор.

Андрияна Ташков Александров

В понеделник честваме Успение Богородично

„Радвайте се, защото съм с вас през 
всички дни!“

Наближава денят на всеобща възхвала 
на нашата небесна Всецарица и неизменна 
ходатайка пред Господа. В понеделник (28/15 
август) отбелязваме един от най-древните 
празници в Христовата Църква - Успение на 
Пресвета Богородица. Според народната 
традиция той се нарича Голяма Богородица, 
за разлика от Малката Богородица, когато 
се чества рожденият ден на Христовата 
майка. Това е и денят, в който приключват 
постите, предшестващи празника, наречени 
Богородични или Успенски. Те започват на 
14/1 август и продължават две седмици и са 
за прослава на Божията Майка, която през 
целия си живот и особено преди смъртта си 
(на църковен език успението си) прекарвала 
времето в пост и молитва.

В Православната църква празникът 
Успение Богородично отбелязва смъртта на 
Божията Майка. Но в християнството преходът 
към вечността е успение, успех и награда за 
праведен живот. Така е за благочестивите 
християни, а колко повече преходът към 
вечността е успение за Пречистата Богомайка! 

Света Богородица била на 64 години, когато 
на молитва в Елеонската пещера, отново Й 
се явява архангел Гавриил, благовестил Й 
зачеването на Спасителя, и отново с палмова 
клонка в ръка Й възвестил, че след три дни 
духът Й ще се пресели в Царството небесно. 
„Твоят Син и Бог наш ще те вземе в Своето 

горно царство, за да живееш и царствуваш с 
Него вечно!“ С голяма радост Света Богородица 
приела вестта за своята близка смърт, понеже 
отдавна желаела да остави земния свят и да 
се пресели във вечния живот. Тя коленичила, 
дълго се молила и благодарила на Господ.

Когато се върнала у дома, св. Йоан Богослов 
бил поразен от сиянието, което озарявало 
Нейното лице. Тя му известила за случилото 
се и започнала да се готви за своята смърт. 
Наредила и украсила дома като за радостно 
тържество, завещала на две бедни вдовици 
дрехите, които обикновено носела, и помолила 
свети Йоан да погребе тялото Й в село 
Гетсимания, гдето лежали нейните родители 
и св. Йосиф Обручник. Св. Йоан уведомил 
Йерусалимския епископ ап. Яков за близката 
смърт на Божията Майка. Той известил за 
това на всички нейни сродници и изобщо 
на вярващите. Скоро всички се събрали при 
Света Богородица. Всички плачели и скърбели 
за раздялата с Божията Майка. Но тя ги 
утешавала, предавала им думите на архангела, 
показвала им райското клонче и обещала 
винаги да се моли за тях.

Преди да умре, тя пожелала да види още 
веднъж всички апостоли и те всички се събрали 
при Нея. Сам Господ Иисус Христос с много 
ангели дошъл да прибере душата на Пресвятата 
Си Майка. Стаята се изпълнила с божествена 
светлина и небесно благоухание. Три дни 

след успението на Божията Майка пристигнал 
свети апостол Тома и покрусен, че е закъснял, 
пожелал да се поклони на Небесната Царица 
в пещерата, където било положено тялото Й. 
Църковното предание разказва, че тялото на 
Света Богородица вече не било там. 

Апостолите  се молили на Бога да им бъде 
открита тайната на това чудно събитие и 
още в същата вечер тя им била разкрита. 
Когато се събрали на обща трапеза, говорили 
развълнувани за успението на Света 
Богородица. На своята трапеза те имали 
обичай да оставят едно празно място и да 
поставят там хляб за Господ Иисус Христос. 
След ядене вдигали този хляб, наричан „част 
Христова“, и като славели Пресвета Троица, 
казвали: „Господи Иисусе Христе, помагай ни!“ 
След това разделяли хляба помежду си и го 
изяждали като благословение от Самия Господ. 

Но в тази вечер, когато станали от трапезата, 
за да въздигнат Христовата част, изведнъж чули 
ангелско пеене и отправили очи към небето, 
където на облаците била Пречистата Божия 
Майка, сияеща от слава и обкръжена от ликове 
ангели: „Радвайте се! – казала им тя, – защото 
съм с вас през всички дни!“ Изпълнени с 
неизказана радост, те вместо обикновената 
си молитва извикали: „Пресвета Богородице, 
помагай ни!“ Оттогава апостолите повярвали, 
че Пресветата Божия Майка възкръснала в 
третия ден след успението си и с тялото била 
взета на небесата.

В памет на това нейно явяване пред 
апостолите Светата Църква наредила да се 
прави възношение (въздигане хляб) в чест на 
пресвета Богородица. Това възношение се 
нарича „панагия“ („пресвета“).

По-късно над пещерата, където било 

положено тялото на Божията Майка, издигнали 
църква и оттогава започнали тържествено да 
празнуват Успението на Божията Майка.

На празника Успение Богородично 
отново си спомняме най-важното за нашата 
спасителна вяра, а именно, че смъртта и гробът 
не са последната участ на човека, защото не 
за това Бог е сътворил човека, а за пълнота на 
богообщението, за богоуподобяване и живот 
вечен.

Нека усърдно да търсим и просим могъщото 
Й ходатайство. Да призоваваме Пречистата да 
измолва от своя божествен Син мир и благодат 
за целия свят, блага воля между всички човеци. 
В деня на земната и небесна прослава на 
Пречистата и преблагословена Дева отново 
измолваме нейното небесно застъпничество 
– за себе си и за всички страдащи и угнетени, 
унизени, оскърбени и онеправдани; за онези, 
които са прокудени от своя дом и родина, и за 
всички, на които по един или друг начин е била 
отнета радостта от живота и безутешно скърбят 
в своето страдание, болка и мъка. Нека над 
всички тях Божията майка да разпростира своя 
Покров и да ги предпазва от всяка беда и зло 
обстоятелство!

Успение Богородично е празникът на 
Суковския манастир. Тази голяма светиня, 
недалеч от Цариброд, храмовия си празник 
чества изключително тържествено с бройни 
гости от всички краища на страната, както и от 
чужбина, сред които и от България.

По молитвите на Пресветата небесна 
Царица и всякога Дева Богородица Божията 
любов и Неговата велика милост да бъдат с 
всички нас!

Честит и благословен празник!
Подготви Д. Христова

Епископ Арсений на празника на св. 
Кирик и Юлита 

Всяка година манастирът „Св. Кирик и 
Юлита“ в село Смиловци призове бройни 
вярващи на своя храмов празник. И тази 
година в топлия юлски ден десетки миряни 
дойдоха да почетат манастирския празник 
и да отправят молитви към двамата светии. 
Стана особено тържествено, разбира се, тъй 
като бе отслужена архиерейска света Литургия, 
възглавена от Негово Преосвещенство 
Нишкият епископ Арсений. На преосвещения 
владика съслужиха свещеници от епархията, 
от Пирот и Цариброд и монаси от светини в 
нашия край. В края на литургията владиката 
се обърна към присъстващите с празнично 
слово.  Той поздрави  благочестивото 
събрание, приветства игумения Харитина със 
сестринството й, домакина на тазгодишния 
празник и миряните, а след това каза:

„С благодатта на Светия Дух днес се 
събрахме в тази света обител, за да прославим 
спомена на светите мъченици - младенеца 
Кирик и неговата майка Юлита, които са 
пострадали мъченически по времето на цар 

Диоклециан (гонител на християните). Като 
прославяме техния спомен, прославяме 
мъчениците на Христовата църква, чиято кръв е 
в основите й и чиято кръв е била семе за нови 
християни. В Православната църква винаги 
принципът на мъченичеството е бил – недей 
да търсиш мъченичество, но когато от нас се 
иска или да се откажем от Христос, или живота 
си да положим за Него, не трябва да има 
колебание, но следвайки светите мъченици, 
да подражаваме техния пример. Защото това, 
с което те са се  ръководили в живота е, - 
Всичко давам за Христос, но Христос за нищо.“ 
Владиката по-нататък поясни, че Христос е 
пострадал заради нас от любов, за да ни избави 
от нашите грехове и от нас очаква с любовта 
си да отвърнем на неговата любов. Именно 
светите мъченици с любовта си са отвърнали 
на Христовата любов. Те никога не са се 
колебаели, а смело са тръгвали на страдание. И 
всяка нова мъченическа смърт е раждала нови 
християни на Христовата църква, защото са 
ставали чудеса и по време на страданията им, 

а след това и над светите им мощи. „По цялата 
вселена е имало хора, които са били готови 
да положат живота си за Христос, каквито са и 
Кирик, дете на три годинки, и неговата майка 
Юилита, смело изповядала вярата си в Христос 
пред цар Диоклециан и положила живота 
си за Него. Нека Господ по застъпническите 
молитви на свети Кирик и Юлита, защити и 
закрили, както игуменията и сестринството 
на светата обител, така и всички жители на 
този край и всички хора на добра воля в тези 
времена нестабилни, смутни, времена пълни 
с изкушения. Всяко време идва със своето 
бреме, така и днешното. Някога християните са 
полагали живота си за Христос, а днес може би 
по друг начин ние християните преживяваме 
изкушения, нападения. Трябва обаче да 
бъдем непоклатими във вярата си в Христос, 
в евангелската Му реч, в Неговата Божествена 
наука, която единствена ни води в безопасното 
пристанище на Небесното царство, там където 
Христос е подготвил място за всички нас. Нека 
е честито и благословено, нека Господ ви пази 
по молитвите на свети Кирик и Юлита. Бог да 
ви благослови!“

Обредния хляб, жито и вино в чест на св. 
Кирик и Юлита, както и обяда за всички гости, 
тази година приготви Лазар Каменов със 

семейството си от с. Желюша. Лазар с огромна 
любов и уважение се постара да бъде добър 
домакин и всичко да мине по най-добрия 
начин. За следващата година обичая „колачар“ 
превзе Биляна Георгиев от Пирот, която на 
въпроса ни какво я свързва с този край и 
защо реши да превземе домакинството на 
празненството отговори: 

„За тизи край ме свързва потеклото на 
съпруга ми, който е от с. Радейна, и който ме 
запозна с красотите на този край. Така че 
често посещаваме с. Смиловци, а идваме и 
в манастира „Св. св. Кирик и Юлита“. Като 
вярваща, между другото се старая почитта си 
към светиите да показвам и с превземането 
на „колачарство“, за което сматам, че е голяма 
радост и благословия, както за „колачара“, така 
и за семейството му. Радост е да участваш в 
Литургията и да пригитваш колача и тапезата 
за всички хора, които вярата довежда в 
манастира, така че съм благодарна на Господ, 
че получих тази възможност.“

Пожелаваме свети Кирик и Юлита 
да покровителстват всички – обителта, 
„колачарите“, които спазват традицията, и 
поклонниците, които посещават светинята. 
Нека ни водят по пътя без препятствия.

Д. Х.
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НА 29 ЮЛИ СЕ 
ПРОВЕДОХА 
„МИХОЛСКИ СРЕЩИ 
НА СЕЛАТА“

За трета поредна година село 
Смиловци бе домакин на „Михолските 
срещи на селата“, в които участваха 15 
царибродски местни общности. В самия 

център на селото, на мястото наречено 
„Смиловски градини“, се събраха много 
хора, които имаха възможност да се 
насладят на селските игри от миналото 

и на различни кулинарни специалитети, 
приготвени по стари рецепти. Също така 
да общуват и да се забавляват с развле-
кателна и музикална програма. Пред-
ставители на селата се надпреварваха в 
традиционни селски спортни игри, а в 
състезанието по приготвяне на гулаш 
се включиха и състезатели от Пирот и 
Бела паланка. На най-добрите състеза-
тели бяха връчени купи и грамоти, а 
хората, ангажирани с организирането 
на събитието, получиха благодарствени 
грамоти. За посетителите от Цариброд, 
от останалите села в Забърдие и от Висок 
бе организиран безплатен автобусен 

транспорт. 
Славолюб Маноилов, член на Общин-

ския изпълнителен съвет, е доволен, че 
от година на година събитието става все 
по-масово, има повече и участници и 
посетители и че събира все повече млади 
хора. 

Организатор на събитието е Община 
Цариброд  под патронаж на Министер-
ството за грижи за селото. Тази година 
министерството подкрепи „Михолските 
срещи на селата” с почти 500 000 динара, 
а Община Цариброд отпусна 150 000 
динара.

Андрияна Ташков Александров
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ВЕЛИКА ХРИСТОВА
От Цариброд, по потекло от с. 

Нашушковица
Беше прекрасна жена, на всички от 
своето сърце частица даде с радост. 

Надяваме се, че се справяш добре от 
другата страна.

Радвай се на покоя във вечния живот с 
Христа!

От най-близките

ВИДОСАВА ТОМОВ
(1948 – 2023)
от Цариброд

Панихидата ще отслужим в събота на 26 август 
от 10 часа на царибродските гробища. Каним 
роднини, близки и познати да ни придружат.

Вечна и блажена памет!
На 4 септември се изпълват ЕДИНАДЕСЕТ ГОДИНИ, откакто 

премина в Царството на вечността и радостта, обичаната ни 
съпруга, майка и баба

Тъжен помен
На 3 септември се навършват ШЕСТ МЕСЕЦА, откакто ни 

напусна нашата мила майка

На 6 септември се навършват ЕДИНАДЕСЕТ ГОДИНИ, от 
кончината и на скъпият ни баща

СТАНКО ТОМОВ
(1945 – 2012)

От Цариброд, по потекло от с. Скървеница 
Мили родители,  времето минава, но болката 

по вас си остава. Благодарим ви за добрините, 
топлината и обичта, с които ни дарявахте. 

Хубавите спомени за вас ще живеят вечно в 
нашите сърца!

Нека бъде спокоен вечният ви сън!
От синовете: Горан, Веса и Драган

Босилеградско спортно лято 2023

„Краиндол“ спечели турнира по 
футбол на малки врати за мъже

Отборът на „Краиндол“ триумфира в 
турнира по футбол на малки врати за мъже, 
който се проведе в рамките на мероприятието 
„Босилеградско спортно лято 2023”, а което 
всяка година организират Община Босилеград 
и Спортният съюз на Община Босилеград.  

На финала „Краиндол“ спечели с 5:2 срещу 
ННК. На трето място се класира „Дуга“, която 
в малкия финал завоюва с 5:1 срещу „Зики“. 
За най-добър футболист на турнира бе избран 
Стефан Манасиев от „Дуга“, наградата за най-
ефективен голмайстор получи Алек Стоименов 
също от „Дуга“, а отличието за най-добър 
вратар понесе Велко Ристич от шампионския 
състав на „Краиндол“. 

Община Босилеград и тази година осигури 
купи, медали и грамоти на най-успешните 
отбори и футболисти, които им връчиха 
председателят на Спортния съюз Владица 
Манасиев и председателят на ФК Младост 
Любомир Динов. 

Турнира по футбол на малки врати за мъже 
и този път предизвика най-голям интерес 
сред любителите на спорта в нашия град, а 
трибуните около малкия стадион на Пескара 
бяха изпълнени от хора по време на мачовете. 

Преди финалния двубой на трунира по 
футбол на малки врати за мъже бе изиграна 
и приятелска среща между ветераните на 
ФК „Младост” и отбора „Небеске видре” от 

Ниш, съставен от ветерани от 63-ата пара-
шутистка бригада на Войската на Сърбия. В 
състава на „Небеске видре” бе и нашенецът 
Горан Стойков, пенсиониран офицер от па-
рашутистката бригада. 

Турнири по футбол на малки врати за деца 
и юноши

В  р а м к и т е  н а  м е р о п р и я т и е т о 
„Босилеградско спортно лято 2023” се 
проведоха и турнири по футбол на малки врати 
за деца и юноши.  

При юношите титлата убедително спечели 
отборът ННК, на второ място се класира „Неки 
нови клинци”, а на трето „Повратак отписаних”. 
Титлата най-добър футболист на турнира 
бе присъдена на Михайло Николов, Матия 
Василков бе най-ефективен голмайстор, а за 
най-добър вратар е избран Лука Русимов.                                       

И в турнира за „петлетата” (деца до 
12-годишна възраст) триумфира отборът на 
ННК, второ място зае „Непобедиви”, а трето 
„Реал Мадрид”. За най-добър играч в турнира 
бе избран Михайло Йованович, най-успешен 
голмайстор е Давид Господинов, а титлата най-
добър вратар отново понесе Лука Русимов. 

Купите, медалите и грамотите за най-
успешните отбори и състезатели на турнирите 
за деца и юноши осигури общината, а бяха им 
връчени от кмета Владимир Захариев.

П.Л.Р.

Босилеградско спортно лято 2023

Unstappable спечели турнира по 
волейбол

Отборът Unstappable спечели турнира 
по волейбол, който Община Босилеград и 
Спортният съюз организираха в рамките на 
Босилеградското спортно лято. На финала той 
се  наложи с 2:1 гейма над миналогодишните 
шампиони „Байлук“. Трето място зае отборът 
„Кумчета“. 

Титлата най-добър волейболист на турнира 
спечели Боян Стоименов от „Байлук“, Стойне 
Владимиров от Unstappable получи наградата 
за най-успешен реализатор, за най-добър 

„техник“ бе избран Васил Васев, а наградата 
най-добър блокировач бе присъдена на 
Димитър Димитров. 

За най-успешните отбори и волейболисти 
общината осигури купи, медали и грамоти, 
които им връчи председателят на Спортния 
съюз Владица Манасиев. 

Състезанието се проведе в спортната зала 
на Основното училище „Георги Димитров”. 

П.Л.Р.

Цариброд - Спортни новини -  59-ти турнир по футбол на 
малки врати „Димитровград 2023“

„АЗУРО МАТЛЕКС“ Е ПОБЕДИТЕЛ
Слад десет години един царибродски отбор 

стана победител. На финала на тазгодошното 
издание на турнира по футбол на малки 
врати отборът „Азуро Матлекс“ победи „Сакс 
Балкан“ с 2:1. Двете попадения бяха дело на 
най-добрия играч на турнира Данило Васов. 
„Стоварище Стоянович“ са трети след победа 
над „Легенде“ с 4:0. Най-добър вратар е 
Воислав Илич.

При пионерите младша възраст за 
първо място „Орлови Либеро“ надиграха 
„Реал Цариброд“ с 3:0, а трети е „Цариброд 

Юнайтед“. Най-добър играч е Новак Гигов 
(Цариброд), а вратар Марко Станкович (Орлови 
Либеро)

Във финалната среща при пионерите 
„Озрен“ извоюва победа над „Шраф Шоп“ с 
4:2 след дузпи, трети е „Раднички“ от Пирот. 
Най-добър играч е Станимир Асенов (Озрен), а 
вратар Вук Костич (Раднички).

Под патронажа на Община Цариброд 
т урнира  организира  Туристическ ата 
организация „Цариброд“.

29-ти Международен турнир по скокове „ДЖЪМП 2023“

Зорана Буквич и Теодор Комненич 
най-добри

Стотина състезатели от Сърбия (Белград, 
Сремска Митровица,  Пирот, Ниш, Власотинци), 
България (Плевен, Видин, София, Разград, 
Червен бряг) и за първи път от Румъния 
(Темишоара) участваха в тазгодияното издание 
на традиционния лекоатлетически турнир 
„ДЖЪМП 2023“. Състезателите във висок скок  
от Белград Зорана Буквич (Вождовац) и Теодор 
Комненич (Црвена Звезда) и гостенката от 
Разградския „Лудогорец“ в троен скок показаха 
най-добри резултати при най-възрасните.

За най-добра състезателка на турнира 

е провъзгласена  Зорана Буквич, най-млад 
победител е Милан Радованович (Сремска 
Митровица), а най-добра състезателка от 
Цариброд е Лана Петрович.

Органиъатор на турнира бе Клубът по лека 
атлетика „Балкан“ със съдействието на ТО 
„Цариброд“, Спортния съюз „Цариброд“ и под 
покровителство на Община Цариброд.

А. М.



12 25 август 2023 годинаМОЗАЙКА
novo.bratstvo.rs

ВЕСТНИК НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ
Първият брой излезе на 15 юли 2016 г.  
Издава: Издателство “Ново”Братство”, Ниш, 
“Кей 29 декември” - 8 
ОСНОВАТЕЛ НА ИЗДАТЕЛСТВОТО: 
НАЦИОНАЛЕН СЪВЕТ НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ

• Директор на Издателството и гл. и отговорен редактор: Мила Васов 
• Редакция: Петър Рангелов, Даниела Христова, Сунчица Бойкова,  

Снежана Джелич и Андрияна Ташков Алксандров
• Технически редактор и компютърен дизайн: Ивица Миленкович 
• Електронна поща: prelombratstvo@gmail.com • Телефони: Директор: (тел./факс) 018 242-700, 
• Вестникът излиза два пъти в месеца. Ръкописите не се връщат. 
• Собствени приходи 265-3300310033300-20, RAIFFEISEN BANKA.
• Печата: “Врбас комерц”, Ул. “Кнеза Михаила Обренович” 47, 18000, Ниш, тел./факс +381 (18) 576 283

CIP -  Каталогизациjа у публикациjи
Народна библиотека Србиjе, Београд
323.15+659(497.11)
ISSN 2466-4707 = Ново Братство
COBISS.SR-ID 224701964 

X-то Международно 
изкачване на Църноок 

Община Босилеград, Спортното 
дружество за планинарство „Младост“ 
и Спортният съюз организираха в 
началото на август Десетото междуна-
родно изкачване на връх Църноок, в 
което се включиха над 200 планинари 
и любители на пешеходния туризъм от 
17 планинарски дружества в Сърбия, 
България, Северна Македония и Босна 
и Херцеговина. В инициативата, която 
е предвидена в календара на Плани-
нарския съюз на Сърбия, се включиха 
планинари от Белград, Ниш, Лесковац, 
Сурдулица, Зайчар, Нови Сад, София, 
Шумен, Пловдив, Скопие, Банялука и 
други градове.

И тази година началната точка на 
изкаването беше в местността Две реки 
в с. Църнощица, където кметът на Боси-
леград Владимир Захариев тържествено 
откри мероприятието и даде старт на 
изкачването. Планинарите поеха по 
горски път до най-високите църно-
щишки махали - Заножка и Придол, а 
след това към платото „Кинстан“, разпо-
ложено в подножието на върха Църноок, 
където се намира паметника на заги-
налите партизани по време на Втората 
световна война. От паметника започна 
финалното изкачване до „покрива 
на Босилеградското краище“ - върха 
Църноок, разположен на 1 881 метра 
надморска височина. След няколко часа 
катерене колоната изкачи върха при 
ретранслатора на РТС, където плани-
нарите си направиха уникални снимки 
за спомен и се насладиха от впечатлява-
щата гледка към върховете на Осоговска 
планина, Рила, Пирин, Витоша, Шар 
планина, Стрешер... 

Участниците изминаха общо над 20 
км в двете посоки, а разликата във висо-
чината между началната точка и върха бе 
около 1 000 метра. 

След това планинарите слязоха в мест-
ността Соборище (1600 м) при църк-
вата „Свети Петър и Павел”, където 

любезните домакини от общината и СД 
„Младост“ им бяха подготвили обяд и 
културна програма с участие на фолк-
лорните ансамбли на Центъра за култура 
и Спортното дружество „Младост“. 

Трапезата бе обсипана с традиционни 
ястия от нашия край - най-различни 
зелници, вити баници, попарници... За 
всички участници имаше и фасул, който 
на самото Соборище приготвиха служи-
телки от Спортния съюз. Изморените, но 
заредени с положителна енергия плани-
нари се хванаха на хоро и се повеселиха, 
а след това поеха обратно към местността 
Две реки.

Кметът Владимир Захариев връчи 
благодарствени грамоти на всички 
клубове и участници в изкачването, 
както и на лицата и организациите, 
дали принос за успешната реализация 
на инициативата. Той изказа голяма 
благодарност към всичките 62 наши 
съгражданки, служителки в Спортния 
съюз и в общината, които безвъзмездно 
се отзоваха да помогнат за подготовката 
на традиционните ястия, на основното 
училище и учническото общежитие, 
които осигуриха безплатна нощувка в 
ученическите общежития в Босилеград 
и Долна Любата за планинарите извън 
Босилеград, както и към фирмата „Босил 
метал“, която закупи необходимите 
продукти за приготвянето на фасула, 
и на Стефан Стоименов, собственик на 
хлебопекарната, който безплатно предо-
стави хляба.

Сред участниците в изкачването на 
Църноок беше и Ексе  Видела, блогър 
от Чили, който живее в Сърбия и 
промовира различни туристически 
дестинации в страната. Той заяви, че е 
възхитен от природата и чистия въздух 
на Босилеградското краище и изтъкна, 
че „топло го препоръчва на всички, 
като изключително подходящо място 
за почивка.“ Видела посочи, че изкачва-
нето на Църноок за него е фантастично 

изживяване и призова всички любители 
на природата и авантюристи да посетят 
тази девствена природа.

Захариев каза, че г-н Видела се е 
свързал с нашата Туристическа органи-
зация с цел да помогне за популяриза-
цията на Босилеград и нашата туристи-
ческа база. „По време на пребиваването 
му в нашата община заедно посетихме 
църквата „Света Троица“ и „Килий-

ното училище“ в село Извор, уникал-
ната ферма „Осми ден” в  Белут, стари 
воденици и други забележителности и 
природни красоти в нашата община. Г-н 
Видела обеща, че ще дойде и на оф-роуд 
състезанието, което Община Босилеград 
заедно с частни лица и Спортния съюз 
ще организира на 16 и 17 септември в с. 
Ресен“, посочи той.

П.Л.Р.


